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ПРОСТОРОВО-ЧАСОВИЙ РОЗПОДІЛ СИЛЬНИХ ТА 

СТИХІЙНИХ ОПАДІВ НАД ЗАКАРПАТТЯМ 
 

Проблема глобальних кліматичних змін стосується не тільки питання 

потепління, але й охоплює тенденції нерівномірного випадання опадів та 

відповідно збільшення частоти та екстремальності явищ, серед яких - стихійні 

опади. На території Закарпатської області вирішальну роль в просторовому 

розподілі всіх опадів, а відтак і стихійних дощів, відіграє підстильна поверхня 

[1, 3]. Так як рельєф області сильно розчленований, з різною орієнтацією 

гірських хребтів та улоговин, спостерігається значна просторова диференціація 

поля стихійних дощів.  

Всього за 1999-2018 рр. було зафіксовано 1392 випадки стихійних дощів.  

 них - 230 припало на низовинну частину території (пункти спостережень: 

Ужгород, Чоп, Зняцево, Мукачево, Берегово, Верхні Ремети, Іршава, Вилок, 

Хуст, Тячів), а 1162 – на гірську (всі інші пункти). З рис. 1 помітно, що в межах 

Закарпаття виділяються дві зони максимумів стихійних дощів. Основна з них 

розташована в Руській Мокрій (96 випадків) та Усть-Чорній (100 випадків), а 

інша – в межах сніголавинної станції Плай (61 випадок) та гідропоста Поляна 

(61 випадок).  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Рисунок 1 – Кількість випадків стихійних дощів в Закарпатті у 1999-2018 рр. 
 

Найменша кількість випадків спостерігається в межах Закарпатської 

низовини із зоною мінімуму у Вилоку (11 випадків). Загалом в гірській частині 

території в середньому зафіксовано 40-60, а на низовинній – 15-25 випадків 

через складну взаємодію циркуляційних процесів з орографією. 
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Над територією Закарпаття, як і над всією Європою, домінує західний 

перенос повітряних мас. Отож, більшість атмосферних фронтів переміщуються 

через Українські Карпати із заходу та південного-заходу – з регіону Західних 

Карпат або Середньодунайської низовини. Таким чином, атмосферні фронти, 

що проходять через Закарпаття орієнтовані паралельно чи перпендикулярно до 

навітряних схилів гірських хребтів. Зони опадів безперешкодно проходять над 

низовинною частиною території та гальмуються, стикаючись з основними 

гірськими хребтами, серед яких: Боржава (сніголавинна станція Плай), Красна, 

Свидовець, Чорногора (сніголавинна станція Пожежевська). В результаті, над 
 

горами випадає значна, а часто навіть стихійна кількість опадів ‒ ≥30 мм менш 
 

ніж за 12 год [2]. Особливу небезпеку становлять активні фронтальні зони, які 

переміщуються паралельно з напрямком руху висотних повітряних течій. Тобто 

фронти, що простягаються в паралельних потоках. При таких синоптичних 

ситуаціях тривалість проходження фронтальних зон збільшується і, відповідно, 

зростає період випадання дощів, що, в результаті, примножує кількість опадів. 
 

Максимуми стихійних дощів взимку, весною та восени територіально 

співпадають. Відрізняються тільки кількісні показники. Це свідчить про те, що 
 

 ці сезони року домінують адвективні процеси формування опадів і тому 

міжсезонний просторовий розподіл дощів співпадає з річним. Влітку 

спостерігається зовсім інша картина - зон максимумів декілька і вони вже 

розміщені в різних частинах області, не маючи чіткого зв’язку з орографією. 

Такий розподіл пояснюється активізацією конвективних процесів з локальним 

випаданням дощів зливового характеру. Отже, якщо взимку, весною та восени 

відносно простіше прогнозувати місця випадання стихійних дощів, то влітку це 

зробити вкрай важче.  
Загалом найменша кількість стихійних дощів була зафіксована весною – 

максимум 12-16 випадків у східній частині Закарпаття в межах гірських хребтів 

Свидовець та Красна. Практично однакова кількість випадків (18-26) на тій же 

території фіксувалась взимку та восени. 
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